



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ



Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№67 (25458)
Четверг, 9 июня
2022 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Развёрнуты масштабные работы



ЕГЭ-2022 проходит в плановом режиме



Сын поэта



Не просто развлекательный жанр



Открыт сезон внедорожного туризма



ОФИЦИАЛЬНО

РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА МИНИСТРА СПОРТА РОССИИ В КБР

В республике с рабочей поездкой находится министр спорта РФ Олег Матыцин.

Цель визита – знакомство с ходом реализации федерального проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография» в Кабардино-Балкарии.

Вместе с Главой КБР Казбеком Коковым, членами правительства и руководством Зольского района министр спорта России осмотрел физкультурно-оздоровительный комплекс «Победа» в г.п. Залукожае.

Здесь же провели презентацию по объектам спортивной инфраструктуры, которые уже построены в Кабардино-Балкарии за время реализации федерального проекта «Спорт – норма жизни» нацпроекта «Демография», а также планируются к созданию.

В тот же день Казбек Коков и Олег Матыцин осмотрели спортивную инфраструктуру всепогодного туристско-рекреационного комплекса «Эльбрус», обсудили вопросы развития инфраструктуры горнолыжного спорта и альпинизма.

Речь шла и о возможности проведения в нашей республике соревнований всероссийского



и международного уровней по различным видам горнолыжного спорта и альпинизма. Отмечалось, что спортивная инфраструктура Тырныауза может служить для тренировочных сборов российских спортсменов.

Россия встретилась с командой горнолыжной сборной России. Спортсмены и тренеры поделились впечатлениями, рассказали, как проходит тренировка в условиях высокогорья. Казбек Коков поблагодарил Олега Матыцина за большой интерес к вопросам

развития спорта в республике и к проектам спортивной инфраструктуры, которые имеют важное значение для российского спорта в целом. Стороны отметили, что работа по развитию спортивной инфраструктуры будет продолжена в тесном взаимодействии.

ДЕНЬ ФЕРМЕРА

Не профессия, а призвание

Тахир Османов – глава успешного крестьянского (фермерского) хозяйства, ведущего финансово-хозяйственную деятельность в селении Виноградное Прохладненского района. Он потомственный фермер, его отец Керим Мурадинович – один из признанных авторитетов в аграрном секторе Кабардино-Балкарии и России, фермер с большим стажем и богатым опытом. С 2005 года он учредитель и руководитель ООО СХП «Заря» в том же селе.

Керим Османов – один из редких сельхозников республики, который не захотел смириться с развалом колхозно-совхозного строя в начале 90-х годов XX века. Более того, Керим Мурадинович из малочисленной плеяды хозяйственников, сумевших 30 лет назад спасти сельское хозяйство КБР и России от полного развала.

больше, нежели успехов, но отец не сдался, не свернул своё дело, наоборот, продолжал работать упорно и настойчиво, вопреки трудностям и всевозможным препонам. Проблемы были с оборотными средствами, с ГСМ, приобретением семян и кормов. Но у отца хватало терпения, амбиций преодолеть всё и стать успешным фермером.

Сын тоже захотел создать собственное крестьянское (фермерское) хозяйство и попробовать свои силы и возможности в сфере малого предпринимательства, опираясь на опыт и навыки, приобретённые в процессе работы в отцовском хозяйстве.

Тахир мог продолжать трудиться у отца, так как к этому времени уже сложилась крепкая семейная животноводческая ферма, но он

решил посмотреть, на что способен сам на ниве малого агробизнеса. Керим Мурадинович отпустил сына, как говорится, в свободное плавание.

– В феврале 2013 года с благословения отца зарегистрировал собственное крестьянское (фермерское) хозяйство, – вспоминает Тахир Османов. – На момент основания К(Ф)Х у меня было пять голов крупного рогатого скота. С ООО СХП «Заря» заключил официальный договор на аренду здания коровника на 110 мест и земельного участка площадью 60 гектаров пашни.

Сегодня в основном занимаюсь животноводством, развожу КРС молочного и мясного направлений. В дальнейшем, развивая поэтапно хозяйство, закупил 20 коров красно-степной породы и



приобрёл сельскохозяйственную технику для заготовки и перевозки кормов.

В 2016 году Османов-младший стал участником конкурсной программы «Развитие семейных животноводческих ферм на базе К(Ф)Х» и выиграл фермерский грант в размере чуть более

2 миллионов 330 тысяч рублей, который направил на приобретение холодильного оборудования для охлаждения молока, установки молокопровода и реконструкцию площадки для выгула скота.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Бориса Бербекова

КУЛЬТУРА

Фестиваль «Кабардино-Балкария-100» вновь собрал в Нальчике звёзд кино

Начало лета в Нальчике ознаменовалось важным культурным событием федерального значения – дан старт очередному ежегодному всероссийскому кинофестивалю «Кабардино-Балкария-100», который пройдёт с 8 по 12 июня.



Так и наши гости – делают зрителям счастливей.

В этот вечер прозвучали слова поздравлений с прошедшим юбилеем в адрес народной артистки Республики Молдовы, за-

служенной артистки Российской Федерации, популярной актрисы Светланы Тома.

– В жизни маленькая и хрупкая, на экране она всегда выглядит роскошной красавицей,

– сказал организатор фестиваля, заслуженный деятель искусств КБР Сергей Новожилов. – Она сыграла более 70 ролей, но до сих пор за актрисой вьётся шлейф славы неукротимой и жгучей

Светлана Тома.

цыганки Рады из знаменитого фильма молдавского режиссёра Эмиля Лютяну «Табор уходит в небо».

Виновницу торжества поздравила председатель Федерации профсоюзоров КБР Фатимат Амшова, она преподнесла Светлане Андреевне национальный платок. Подарок понравился гостье, свой номер она исполнила в нём. «Я нахожусь в Кабардино-Балкарии всего несколько часов, но за этот короткий отрезок времени обрела здесь гармонию», – сказала Светлана Тома.

В этом году кинофестиваль «Кабардино-Балкария-100» предоставит зрителям замечательную возможность посмотреть новые фильмы, а также встретиться с авторами работ и признанными мастерами кинематографа. Картины, которые будут представлены на фестивале, не только затрагивают важнейшие для всех нас проблемы, но и несут в себе огромный позитивный заряд. Жители и гости республики смогут посетить показы фестивальных фильмов режиссёров из России, Армении, Республики Беларусь, Казахстана, Кыргызстана. Специально для детей будет организована программа студии «Созвездияфильм», приуроченная к 110-летию российской анимации. С программой фестиваля можно ознакомиться на сайте Министерства культуры КБР.

Анна ХАЛИШОВА.
Фото Артура Елканова

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении государственными наградами Кабардино-Балкарской Республики

За многолетний добросовестный труд наградить

Почётной грамотой

Кабардино-Балкарской Республики

ЖАППУЕВА Алия Бахабудиновича – начальника отдела охраны и государственной экспертизы условий труда Министерства труда и социальной защиты Кабардино-Балкарской Республики

присвоить почётное звание «Заслуженный работник социальной защиты населения Кабардино-Балкарской Республики»

ЖЕЛИХАЖЕВУ Артуру Аслангериевичу – директору государственного казённого учреждения «Комплексный центр социального обслуживания населения в Терском муниципальном районе» Министерства труда и социальной защиты Кабардино-Балкарской Республики

КУМЫКОВУ Аслану Дасковичу – руководителю департамента социального обслуживания Министерства труда и социальной защиты Кабардино-Балкарской Республики

МОКАЕВОЙ Зуфире Алиевне – ведущему аналитику Министерства труда и социальной защиты Кабардино-Балкарской Республики

НЕДБАЙЛОВОЙ Ольге Алексеевне – заместителю директора государственного казённого учреждения «Комплексный центр социального обслуживания населения в городском округе Прохладненский» Министерства труда и социальной защиты Кабардино-Балкарской Республики.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

город Нальчик, 8 июня 2022 года, №55-УГ

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ПО ИТОГАМ РАБОЧЕЙ ВСТРЕЧИ

Итоги рабочей встречи Главы КБР Казбека Кокова с руководителем Федерального агентства по управлению госимуществом Вадимом Яковенко, где стороны обсудили вопросы дальнейшего взаимодействия, в том числе по использованию земельных ресурсов, рассмотрены на совещании. Его провёл Глава региона с участием Председателя Правительства КБР Алия Мусукова, министра земельных и имущественных отношений Аслана Тохова, руководителя Территориального управления Росимущества в КБР Михаила Ефимова, глав администраций: Зольского района Руслана Гятова, Чегемского – Юры Борзова, Прохладненского – Андрея Журавлёва, заместителя главы администрации Майского района Натальи Ожогойной.

МЫ ВАМИ ГОРДИМСЯ!

На днях после успешного выполнения служебно-боевых задач в зоне проведения специальной военной операции в республику вернулись военнослужащие Федеральной службы войск национальной гвардии России. «Бойцы войсковой части с честью и достоинством выполнили свой служебный долг по защите интересов нашего Отечества, мирных жителей республик Донбасса, проявили высокий профессионализм, решительность, мужество и отвагу. Более ста пятидесяти военнослужащих части и в настоящее время продолжают выполнять поставленные задачи. Прибывшие бойцы после отдыха заменят своих боевых товарищей.

Искренне благодарю родителей наших ребят, воспитавших настоящих героев, истинных патриотов своей страны. Мы гордимся вами!» – отмечается в обращении, которое Глава КБР Казбек Коков разместил в своём телеграм-канале.

РЕМОНТИРУЮТСЯ ШКОЛЫ

Продолжается капитальный ремонт школы в Аргудане, начавшийся 30 апреля в рамках программы модернизации школьной системы образования в Кабардино-Балкарии, информирует пресс-служба Министерства просвещения, науки и делам молодёжи республики.

Завершены демонтажные работы, проводится замена оконных блоков, обновляется фасад здания. Замена подлещит вся сеть коммуникаций. В учреждении будут созданы комфортные современные условия для получения качественного образования, сохранения и укрепления здоровья обучающихся, совершенствования системы дополнительного образования и воспитания.

Ремонтные работы в школе №3 города Майского ведутся по программе «Развитие образования в КБР». Демонтажные работы подошли к концу. Обновлены кровля здания и окна. В настоящее время подрядная организация приступила к замене системы коммуникации и черновой отделке внутренних помещений и фасада.

Руководство профильного министерства держит на контроле ход проведения капитального ремонта зданий общеобразовательных учреждений.

ЗНАКОМСТВО С НАШЕЙ РЕСПУБЛИКОЙ

Международная черкесская ассоциация и общественное движение «Адыг Хасэ – Черкесский Парламент по защите прав и интересов черкесского народа» Карачаево-Черкесии для школьников из Адыг-Хабль КЧР организовали культурно-просветительскую поездку по столице Кабардино-Балкарии.

Школьники посетили Национальный музей КБР, арт-центр Мадины Саралып, Атажукинский сад. Ребята побывали в штаб-квартире Международной черкесской ассоциации, нальчикском парке аттракционов. В Кабардинском государственном драматическом театре им. А. Шогенцукова гости столицы посмотрели спектакль «Чёрная бурка». Ребята после насыщенного дня вкусно накормили в ресторане «Трек».

Это вторая поездка для детей, их преподавателей и родителей из братской республики, организованная МЧА и ОД «АдыгХасэ – Черкесский Парламент по защите прав и интересов черкесского народа».

ГРАФИК РАБОТЫ ПОЧТОВЫХ ОТДЕЛЕНИЙ В ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ

11 июня почтовые отделения по республике закроются на час раньше. 12 июня станет выходным днём для всех отделений. 13 июня отделения Почты России будут принимать клиентов по режиму работы воскресенья. Почтальоны доставят пенсии и пособия в праздничные дни по расписанию, согласованному с региональными отделениями Пенсионного фонда РФ. Уточнить график работы почтовых отделений или найти на карте ближайшее открытое отделение можно на сайте pochta.ru или в мобильном приложении.

ОФИЦИАЛЬНО

РАЗВЕРНУТЫ МАСШТАБНЫЕ РАБОТЫ



На состоявшейся в Пятигорске рабочей встрече Главы КБР Казбек Кокоев...

процесс стимулируется инфраструктурными проектами. Одним из важных направлений...

В рамках подготовки к 100-летию КБР развернуты масштабные дорожные работы...

В рамках подготовки к 100-летию КБР развернуты масштабные дорожные работы, в том числе по магистральным улицам столицы республики...

НАЦПРОЕКТЫ РЕАЛИЗУЮТСЯ С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

Глава КБР Казбек Кокоев провёл совместное заседание постоянно действующего координационного совещания по обеспечению правопорядка и общественной безопасности в Кабардино-Балкарской Республике...

Министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР Алим Бербёков представил информацию о ходе реализации национального проекта «Жильё и городская среда»...

В ходе заседания министр внутренних дел по КБР Василий Павлов представил информацию по предупреждению и пресечению правонарушений в миграционной сфере...

В ходе обсуждения уголовного поправок по правам ребёнка в КБР Светлана Тлинова положительно оценила работу межведомственной комиссии...

ЕГЭ-2022 проходит в плановом режиме

Пройден основной экватор государственной итоговой аттестации выпускников одиннадцатых классов: позади семь экзаменов...

Вчера состоялась пресс-конференция министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзора Езаова, на которой были подведены предварительные итоги ЕГЭ-2022.

В ходе пресс-конференции говорили о том, как введение дистанционного образования отразилось на готовности выпускников к ЕГЭ...

Вчера состоялась пресс-конференция министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзора Езаова, на которой были подведены предварительные итоги ЕГЭ-2022.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ДЕНЬ ФЕРМЕРА

Не профессия, а призвание

Как член АККОР КБР в 2017 году по льготной программе «Росагролизинга» приобрёл новый трактор МТЗ российского производства...

работают три доярки, два скотника и ветеринарный врач. Всем работникам главы фермерского хозяйства гарантируют полный социальный пакет...

Хозяйка образцового крестьянского хозяйства Римма Мамхегова входит в фермерскую элиту не только Кабардино-Балкарии, но и России. Её заслуги перед фермерским сообществом оценены по достоинству.

Эта скромная и красивая труженица, глава крестьянского (фермерского) хозяйства из селения Псынадаха обладает огромной созидательной энергией, здоровыми амбициями, крестьянским усердием...

Хозяйка образцового крестьянского хозяйства



Римма Мамхегова и председатель совета АККОР России Светлана Максимова

учиться, чтобы поспевать за инновациями. Я горжусь давней дружбой с Риммой Мамхеговой, которая даёт фору многим мужчинам-аграриям...

Земле с детства становился образом жизни. К этой когорте сельчан моя героиня относит и себя. Её фермерское хозяйство сегодня считается одним из преуспевающих не только в Зольском районе...

Фермерский сектор – драйвер регионального агропромышленного кластера

По данным Росстата, численность населения Кабардино-Балкарской Республики превышает 864 тыс. человек, и почти половина – это жители сельской местности...

фермеров и индивидуальных предпринимателей. В последние годы представители фермерского сообщества республики получают государственную поддержку...

Материалы рубрики подготовил Борис БЕРБЕКОВ. Фото автора

ОФИЦИАЛЬНО

ИНФРАСТРУКТУРА

По итогам голосования благоустроят 15 территорий

В Кабардино-Балкарии число голосовавших составило более 73,5 тыс. человек, что на 14 тыс. человек больше, чем в прошлом году...

Министр России подвёл окончательные итоги всероссийского голосования за объекты благоустройства, которое состоялось в этом году на единой общенациональной платформе za.gorodsreda.ru...

Бербёков, комментируя итоги голосования. Отдельно стоит отметить работу волонтеров – 560 добровольцев по всей республике рассказывали о вариантах благоустройства...

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

НАУКА

Юрий Шогенов – академик РАН

1 июня решением общего собрания Российской академии наук доктор технических наук, профессор Юрий Шогенов избран академиком РАН по специальности «Электрификация сельского хозяйства», сообщает пресс-служба КБГАУ им. В.М. Кокова.

Юрий Хасанович в 1983 году с отличием окончил факультет механизации сельского хозяйства Кабардино-Балкарского агроинженерно-технического института (ныне Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова), получив квалификацию «инженер-механик». В этом же году был принят стажёром-исследователем в Московский гидрометеорологический институт на кафедру «Электротехника, электрификация и автоматизация ГЭС». В 1985-м одновременно поступил в аспирантуру и на физический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. В 1989 году Шогенов защитил кандидатскую диссертацию во

ВНИИ электрификации сельского хозяйства, в 2000-м докторскую диссертацию в Московском государственном агроинженерном университете им. В.П. Горячкина. С 2004 года по настоящее время – главный специалист, учёный секретарь, заведующий сектором электрификации и автоматизации отделе-ния механизации, электрификации и автоматизации сельского хозяйства РАСХН, заведующий сектором механизации, электрификации и автоматизации отдела сельскохозяйственных наук РАН. Ю. Шогенов – автор более 230 научных работ, в том числе семи монографий, имеет 28 авторских свидетельств и патентов на изобретения, яв-



ляется членом экспертного и научных советов Секции механизации, электрификации и автоматизации отделе-ния сельскохозяйственных наук РАН, включён в состав экспертной комиссии по оценке научных проектов молодых учёных и научных работ молодых учёных и студентов высших учебных заведений в области разработки новой научно-технической продукции, сопредседатель и член экспертного совета по оценке работ молодых учёных и студентов по направлению «Сельскохозяйственные науки», входит в состав комиссии по работе с научной молодёжью. Он также входит в состав диссертационного совета ФГБНУ ФНАЦ ВИМ,

«ТулаТЕХ» заинтересован в научных разработках КБГУ



Делегация Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова в составе и.о. ректора Юрия Альтудова и и.о. проректора по научно-исследовательской работе Светланы Хашировой совершила поездку в Тульскую область по приглашению регионального правительства.

Страны, получение возможности использования новых налоговых инструментов для стимулирования инновационных компаний и учёных, сертификации и разработки прототипов уникальной продукции для её дальнейшего производства. Он особенно актуален в связи с тем, что 2022–2031 гг. указом Президента РФ Владимира Путина объявлены десятилетием науки и технологий с целью привлечения в науку молодёжи, вовлечения исследователей и разработчиков в решение важных для страны задач, повышения доступности информации о достижениях российской науки для граждан.

С сентября 2021 года КБГУ входит в число участников научно-образовательного центра мирового уровня «ТулаТЕХ», стратегической целью которого является создание к 2025 году кооперационной структуры по разработке, производству и реализации продукции и технологий военного, гражданского и двойного назначения мирового уровня. Ключевой темой состоявшейся в Тульском государственном университете встречи с представителями ведущих вузов и промышленных предприятий региона стало обсуждение механизмов взаимовыгодного сотрудничества. Направления сотрудничества с КБГУ связаны с реализуемым в ТупГУ стратегическим проектом «Композит» и создаваемым межвузовским

научно-технологическим центром. Основным направлением станет совместное участие в объявленном 25 мая 2022 года конкурсе грантов на предоставление финансового обеспечения затрат вузов, связанных с созданием новых лабораторий (мегагрант). Кроме того, вузы готовы сотрудничать в рамках реализации новых проектов в целях решения текущих задач по направлениям деятельности НОЦ «ТулаТЕХ». Инновационный научно-технологический центр «Композитная долина», постановление о создании которого в январе подписал премьер-министр Михаил Мишустин, начнёт работать в Тульской области в 2023 году. Данный проект направлен на расширение научной базы региона и

ЛЮДИ ИСКУССТВА

Не просто развлекательный жанр

Наш гость – один из самых ярких кабардинских актёров. Зритель высоко ценит его талант и умение перевоплощаться на сцене. Заур считает себя комедийным артистом, но в драматических ролях выглядит не менее убедительно. На самом деле комедия – не просто развлекательный жанр. Достаточно вспомнить пьесы Шекспира, Гоголя, Уайльда и Бомарше. По словам Заура, рассмешить человека гораздо сложнее, чем заставить его плакать. Кроме того, смех – это кривое зеркало, позволяющее увидеть свои пороки и недостатки. Ведь не случайно говорят, что юмор и сатира воспитывают человека, делая его лучше.

Театр – интернациональное искусство, и восприятие постановки не зависит от знания языка. Работы Заура Карданова могут служить подтверждением этих слов. Благодаря какой-то необъяснимой магии русскоязычный зритель прекрасно понимает его героев, радуется и грустит вместе с ними.



фильма. Картина «Летят журавли» имела оглушительный успех, но Дабагов попытался найти собственную интонацию. Марк в исполнении Заура Карданова получился совсем не таким, как на экране. Актёр считает, что прежде всего это заслуга режиссёра. – Создание сценического образа во многом зависит от правильно поставленной задачи, – убежден гость «Кабардино-Балкарской правды». Окончив СКГУИ, Карданов шесть лет проработал в театре имени Мухарбека Акова в Черкесске. Вернувшись на родину, он пришел в кабардинский театр, и пьеса «Вечное живые» в некотором смысле стала его дебютом. – Роман Дабагов – глубокий режиссёр, и работать с ним интересно. Пользуясь случаем, хочу поблагодарить его за роль Марка. По целому ряду причин для меня эта работа стала знаковой. Позднее я играл в нескольких его спектаклях и надеюсь, что наше сотрудничество продолжится, – говорит Заур Карданов. Его первой комедийной ролью на сцене кабардинского театра стал Хачик в постановке Заура Хезова «А при чём здесь Хапан?». Потом были

мом в обыденной жизни мне совсем не хочется. Заур не представляет жизни без театра, но не хочет, чтобы дети повторили его судьбу. Профессия актёра нервная, низкооплачиваемая и при этом требующая полной самоотдачи. Независимо от опыта, артист волнуется перед премьерой и после неё. Он находится в постоянном стрессе, на пределе эмоций и физических сил. С другой стороны – всё это компенсируется любовью зрителей. Наверное, поэтому театр сравнивают с наркотиком, который затягивает в свои сети всерьёз и надолго. – Я много раз жалел, что выбрал эту профессию, но не променяю её ни на какую другую, – признаётся артист. Живиться в роль – дело хлопотное и непросто. Актёру приходится менять характер, привычки и манеру поведения. Тут имеет значение всё, включая цепкий и острый глаз. В театральном вузах есть специальный предмет, в рамках которого студенты наблюдают за поведением не только людей, но и животных. Роли, как дети, одинаково любимы, но среди них всё же бывают особенные. Неоднократно артист ближе к актёру по энергетике или интереснее с точки зрения психологии. – Моя любимая роль – это Хачик из спектакля «А при чём здесь Хапан?». В этого героя я вложил частичку своей души, – объясняет Заур. – Кроме того, мне очень нравится роль Марка из пьесы «Вечное живые» и Тимоши из «Экстрасенсов». У каждого артиста есть несыгранная роль. Для нашего собеседника это безумец, юродивый. – Мне кажется, это очень интересный и глубокий образ. Юродивый сродни шуту, который говорит правду, невзирая на лица, – считает Заур Карданов.

Большинство комедийных актёров – люди грустные и даже депрессивные. В качестве примера можно вспомнить Савелия Крамарова, Робина Уильямса, Хью Лори или Бенни Хилла. Заур Карданов в этом смысле исключение из правил. В жизни он так же весел, как и на сцене. – Во всяком случае, я старюсь, – улыбается актёр. – Театр театром, но быть угрю-

Борис БОРИСОВ

К 100-ЛЕТИЮ КБР

Сын поэта

В истории Кабардино-Балкарии есть незабываемые имена. Мы решили заполнить этот пробел и рассказать о талантливом учёном и замечательном человеке. Лиуан Шогенцов родился в семье классика кабардинской литературы и с честью пронёс по жизни фамилию своих предков.



Лиуан Алиевич Шогенцов был третьим ребёнком в семье. Он прожил всего тридцать семь лет, но за этот короткий срок успел сделать немало. Друзья и родственники называли его Лёвой. После того как семья поэта была репрессирована, его супруга дала детям русские имена. Герой нашего очерка родился в Баксане. В 1939 году Шогенцовы переехали в Нальчик. Окончив школу №1, Лиуан стал студентом Плевчанского института, но в Москве проработав недолго, молодой человек быстро понял, что экономика не его сфера. Ему всегда были ближе гуманитарные дисциплины. Вернувшись на родину, Лиуан поступил на историческое отделение Кабардинского государственного педагогического института и никогда об этом не жалел. В студенческие годы Шогенцов был секретарём комсомольской организации и всеобщим любимцем. Знакомые вспоминают его как человека общительного, доброго и открытого. Практически сразу после окончания института его назначили директором краеведческого музея. Нынешнее здание, расположенное на улице Горького, появилось во многом благодаря Шогенцову. Он лично ездил в Ереван и выискивал рабочих для строительства музея. Значительная часть коллекции тоже его заслуга. В Москве Лиуан Алиевич договорился о передаче Кабардино-Балкарии уникальных экспонатов. Проработав в музее око-

сами. «Полтаву» и «Мцыри» знал практически наизусть, – делится Мадина. – Лёва очень любил Пушкина и Лермонтова и хорошо знал их творчество. Когда много лет спустя я побывала в монастыре Джвари, сразу вспомнила Лёву, читающего поэму «Мцыри». Впрочем, русский классик его интересовал не так сильно. В кабинете моего дяди висел портрет Хемингуэя. После невольничьего рассказа об этом писателе я тоже полюбила его книгу и прочла практически всё, что он написал. Лёва был прекрасным собеседником. Он рассказывал мне о писателях и поэтах, учёных и политиках, формируя таким образом не только литературные вкусы, но и взгляды на жизнь. Благодаря ему я узнала о Шарле де Голле и не перестаю восхищаться этим человеком до сих пор. У дяди и племянницы были очень тёплые и доверительные отношения. Он даже брал пятилетнюю Мадину на свидания. С будущей женой Лёвы Маржан Чегембаевой девочка познакомилась раньше других родственников.

Лиуан Шогенцов пользовался успехом у женщин, но сердцу, как известно, не прикажешь. Всем остальным знакомым Шогенцов предочил Маржан – аспирантку биологического факультета КБГУ. После свадьбы у пары родился сын. Мурат Шогенцов внешне очень похож на своего отца. Окончив факультет политической экономии МГУ, молодой человек вернулся на родину. Он работал в разных структурах, а сейчас возглавляет Министерство курортов и туризма Кабардино-Балкарии. По словам родственников и знакомых, Лиуан Шогенцов был очень спортивным человеком. В институте он всерьёз увлекся волейболом и вместе с братом Михаилом несколько раз покорял Эльбрус. За несколько лет до смерти у него начались проблемы с сердцем, которые закончились летальным исходом. Лиуан Шогенцов ушёл внезапно, почти его память собралось очень много людей. Очевидцы вспоминают, что у похоронной процессии не было конца. Такое отношение – самая лучшая оценка прожитой жизни. Эдуард БИТИРОВ

ЭХО ВОЙНЫ

Фронтвые «треугольники» стали историей



Шогенцов Адам Огурлиевич Обожжённые, надорванные, пожелтевшие во времени, истончившиеся в местах сгибов, исписанные, как правило, карандашом, листочки с поблёкшими штампами полевой почты – это и есть письма Великой Отечественной войны. Знаменитые треугольники и открытки летели с фронтов в тыл и обратно. Они играли важную роль в жизни людей, для солдата письмо – не просто подерживание связи с родными. Оно было кусочком родного дома с запахом Родины.

Приближается 22 июня – День памяти и скорби, который стал одним из самых трагических в нашей истории. Эта дата напоминает нам о погибших, замученных в фашистской неволе, умерших в тылу от голода и лишений. Письма-треугольники родным с фронтов давали надежду на победу и скорую встречу. Эти весточки писались в минуты затишья между боями, в окопах, в воронках из-под бомб.



Левченко Василий Сидорович, 17.02. 1944 г.



Пшеноков Тамаша Каншаевич (слева) с боевым другом в период обороны Ленинграда



Сонов Михаил Хамашевич (Брянский фронт, 1943 г.)

готовил себя для решительной схватки с фашизмом. Хотя я достаточно уже овладел винтовкой, гранатой, противогазом, знаком с взаимодействием частей пулемёта и по первому призыву партии с оружием в руках встану на защиту своей священной земли. В борьбе за свободу, процветание и счастье Родины не пожалю своей жизни». Адам Шогенцов с ноября 1941-го и до Победы прошёл дорогами войны от предгорий Кавказа, освобождал Прагу, Будапешт и Вену. Был награждён орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени. Народный поэт КБАССР. Василий Сидорович Левченко – полковник Советской Армии, участник Великой Отечественной войны, принимал участие в освобождении городов Трубачевск, Староруб, Орёл. Отличился капитан и в жарких боях на реке Дреть, за что был награждён орденом Отечественной войны II степени, освобождая Польшу. Награждён медалями «За боевые заслуги», «За отвагу». В конце 1944 года Михаил Сонов был тяжело ранен, после госпиталя и переподготовки воевал на Дальнем Востоке. Последствия двух ранений и двух контузий давали о себе знать, и в 1951 году он вышел в отставку. В ответном письме с фронта матери Михаил Сонов обратился ко всем ма-

терям Кабардино-Балкарии: «Слушайте меня, моя дорогая мать, слушайте матери Кабардино-Балкарии! Не будет от нас пощады оставшемуся от крови врагу! Смерть, только смерть, беспощадная смерть! Будем бить немецко-фашистских захватчиков до полного их уничтожения. Вступаю сегодня в грозный бой, я крепко помню наказ моей матери». Тамаша Каншаевич Пшеноков, уроженец Баксанского района – участник обороны Ленинграда – на грузовой автомашине доставлял хлеб по «дороге жизни» до 1944 года. Награждён медалью «За оборону Ленинграда». Погиб после снятия блокады в 1944-м. Он один из тех, на кого семья получила похоронку от однополчанина: «Здравствуйте, Сурат Ахмедовна! Примите мою боевую привет, это моё письмо посылит для Вас плохим известием. Ваш муж был убит при налёте вражеской авиации. Я знаю, что это для Вас большое горе, я поклялся отомстить за Вашего мужа, не щадя своих сил и жизни. Можете гордиться своим мужем, ибо он не боялся никаких трудностей, героически боролся против нашего общего врага». С каждым годом ветеранов войны, очевидцев тех суровых событий становится всё меньше, и наступит время, когда 9 мая мы будем собираться у Вечного огня, мемориалов Славы без ветеранов. Уйдут живые свидетели тех страшных лет, но у нас есть бесценный источник – фронтные письма. За годы Великой Отечественной войны было написано свыше шести миллионов писем с фронта. И спустя десятилетия после победы над фашистской Германией, строчки из фронтных писем все так же поражают в самом сердце, ведь они были единственной связующей нитью между ушедшими воевать и теми, кто ждал их дома. Подготовила Ирина ШКЕЖЕВА

КОНЦЕРТ

В ритмах «Исламея»

В Нальчике на сцене Музыкального театра прошёл концерт Государственного ансамбля народной песни и танца Республики Адыгея «Исламей»...



Коллектив, основанный в 1991 году композитором, народным артистом России, лауреатом Государственной премии Правительства РФ Асланом Нехай...

мастерства, заставив адыгскую музыкальную культуру заиграть новыми красками. И это на самом деле так...

трех адыгского национального искусства.

В программе концерта прозвучали сольные номера – исполненные а капелла и под аккомпанемент оркестровой группы ансамбля...

– Спасибо, что вы несёте во всём мире адыгскую культуру настолько высоко и красиво, что не позавидовать вам невозможно...

Анна ХАЛИШХОВА. Фото Элины Караевой



ИНФРАСТРУКТУРА

Сохранили и обновили

Ещё один дорожный объект сдан в эксплуатацию: завершены работы на автодороге Нальчик – Нарткала...



При этом все работы выполнены в соответствии с ГОСТами и СНиПами, – подчёркивает куратор участка, главный специалист отдела строительства...

наилучшие технологии – асфальтобетонное покрытие из щебёночно-мастичного асфальтобетона-16...

тысяч машин в сутки. Дорогу отремонтировали в рамках реализации целевой программы «Содвижение развитию автомобильных дорог региона...

Вероника ВАСИНА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Может квалифицироваться мошенничеством

Как сообщает старший помощник прокурора КБР по правовому обеспечению Жанна Соттаева, в последнее время нередки случаи умышленного предоставления гражданами недостоверных сведений о себе...

административных правонарушений РФ непредставление или несвоевременное представление в государственный орган сведений влечёт предупреждение или штраф...

Кроме этого, предупреждает Соттаева, обман может повлечь и уголовную ответственность.

В соответствии с ч. 1 ст. 159 Уголовного кодекса РФ мошенничество, то есть хищение чужого имущества, наказуется штрафом в размере до 120 тысяч рублей...

Ляна КЕШ

ЛЕТО-2022

В пришкольных лагерях отдохнут более 1200 детей

С наступлением июня в республике стартовала летняя оздоровительная кампания. Одним из самых доступных и распространённых видов отдыха для детей считается отдых в лагере.



Уполномоченным органом по организации лагерей с дневным пребыванием детей на базе школ является Министерство просвещения, науки и по делам молодёжи КБР.

По информации профильного ведомства, такой формой отдыха планируется охватить 1221 ребёнка, в том числе 23 за счёт средств

муниципальных бюджетов г. Прохладного, Чегемского, Черекского, Эльбрусского районов. Будет задействовано 22 лагеря с дневным пребыванием детей.

Лагерьная смена продлится 21 день. Работать с детьми будут педагоги, прошедшие аттестацию и медицинское обследование.

Первых отдыхающих пришкольные лагеря приняли 1 июня.

Программы по проведению профильных смен подготовлены государственными учреждениями дополнительного образования детей, в частности детской академией творчества «Солнечный город».

Ребята разделены на тематические отряды. У каждого своя образовательная и досуговая программа, которая включает мастер-классы по направлениям, игры, творческие, интеллектуальные состязания и викторины, выезды в театры, музеи, зоопарк и т.д.

В первый день июня подразделение «Солнечного города» – региональный центр выявления и поддержки одарённых детей в области искусства, спорта, образования и науки в КБР «Антарес» – запустило математическую смену.

Более 80 шестиклассников находятся в профильном лагере под постоянным наблюдением. Для них организовано пятиразовое питание. Участники посещают занятия не только по математике, но и по дополнительным модулям по интересам...

Бела МАРЬЯНОВА

Открыт сезон внедорожного туризма

По итогам ежегодной квадроэкспедиции в рамках внедорожного проекта «Наследие России. Вокруг Эльбруса» участники проекта встретились с министром курортов и туризма КБР Муратом Шогенцуковым.

Организатором экспедиции является московский клуб любителей внедорожной езды «Квадроостров» совместно с молодёжным клубом РГО «Альтаир» при поддержке Министерства курортов и туризма республики.

Участники экспедиции поделились своими впечатлениями от программы и маршрутов, эмоциями, вызванными сложностями преодоления пути и восприятием красоты горных ущелий.

Руководитель экспедиции Александр Зимин рассказал об истории проекта, о том, что эта идея появилась у группы московских путешественников в 2018 году...

Во время экспедиции команда проехала более 600 километров по дорогам различной сложности с прохождением шести ущелий и семи перевалов между Главным Кавказским и Скалистым хребтами.

В ходе встречи участники поделились своими впечатлениями от программы и маршрутов, эмоциями, вызванными сложностями преодоления пути и восприятием красоты горных ущелий.

В рамках экспедиции участники поделились своими впечатлениями от программы и маршрутов, эмоциями, вызванными сложностями преодоления пути и восприятием красоты горных ущелий.

Участники экспедиции поблагодарили Мурата Шогенцукова за организационную и информационную поддержку и выразили надежду на дальнейшее сотрудничество.

Множество исторических и природных достопримечательностей Кабардино-Балкарии, с бытом и кухней населяющих её народов. Маршрут был составлен краеведом, членом РГО Тенгизом Мокаевым.

Марина БИДЕНКО. Фото Тенгиза Мокаева

ОБЪЯВЛЕНИЯ +42-69-96 E-mail: kbkrel@mail.ru РЕКЛАМА +42-69-96 E-mail: kbkrel@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ

Уважаемые клиенты «Россельхозбанка»!

Операционный офис Кабардино-Балкарского регионального филиала АО «Россельхозбанк» №3349/44/2, расположенный по адресу: 361430, КБР, Чегемский район, пос. Звёздный, ул. Ленина, 16/1, закрывается 30 июня 2022 года.

Внимание акционеров ОАО «Каббалкавтотехобслуживание»

В соответствии с решением совета директоров уведомляем вас о проведении 30 июня 2022 г. годового общего собрания акционеров ОАО «Каббалкавтотехобслуживание»...

Кадастровым инженером Шибзуховым Б.М. (гос. реестровый №30732; тел. 8 (903) 495-75-00; e-mail: bessik84@mail.ru) выполняются кадастровые работы в отношении земельных участков с кадастровыми №07:09:0104024:498 и №07:09:0104024:579, расположенных по адресу: КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Горное», уч. 315, и КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Горное», уч. 316.

Собрание по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: КБР г. Нальчик, ул. Тургенева, 21 (2-й этаж, каб. 204), 11.07.2022 г. в 10 часов 30 минут.

Требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности и обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 9.06.2022 г. по 11.07.2022 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Тургенева, 21 (2-й этаж, каб. 204).

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Горное», уч. 342, КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Горное», уч. 323, КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Горное», уч. 313, КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Горное», уч. 324, КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Горное», уч. 314.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА Редакционная коллегия

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

В. Васина – дежурный редактор О. Накова – редактор по выпуску П. Максидова, О. Абаноква – корректоры

Тираж – 2089 экз.

Заказ – №1161. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефон: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-в.